

从《圣经》看希伯来人的服饰文化

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-4-4 期数：525 阅读：457次

□ 马月兰

希伯来服饰文化中的宗教因素

希伯来人创立了犹太教，而犹太教塑造了希伯来民族，规范了希伯来人的经济、文化活动与生活习俗，同时对希伯来人服饰的形制、质料、颜色等方面的选择，也进行了种种阐释，从而形成了希伯来人的服饰文化。

根据《圣经》，人的服饰也是上帝创造的。上帝创造人类后，人类在伊甸园中没有知觉，不用为吃穿发愁，人可以长生不老。但自从亚当、夏娃受蛇的引诱，偷吃禁果后，他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身裸体，便拿无花果树的叶子作为裙子来遮羞。羞耻学说，是西方文化解释服装起源之一。兽皮成为他们遮羞的首选原料。当他们被赶出伊甸园时，上帝用兽皮为他们每人做了一身衣服。这体现了上帝对人类的关怀，体现了希伯来服饰文化的上帝造物观。根据《圣经》，希伯来人是上帝的“选民”。这种关系是通过上帝与希伯来人约定而实现的。旧约规范了犹太人和上帝双方的责任与权利。权利除了用语言表示外，还可以用服饰作标记，权利的授予和接受从服饰上体现出来。服饰代表着权利，是权利的信物。希伯来人的腰带、圣服以弗得（圣服包括胸牌、以弗得、外袍、内袍、冠冕和腰带）、戒指、王冕等等，都有宗教寓意。

希伯来服饰美观、简朴、圣洁，这同样来源于上帝的启示。犹太教对于将人体过度装饰持否定态度。据《出埃及记》记载，耶和华提醒摩西说：“你告诉以色列人说：‘耶和华说：你们是硬着颈项的百姓，我若一霎时临到你们中间，必减绝你们。现在你们要把身上的妆饰摘下来，使我可以知道怎样待你们’。以色列人从住何烈山以后，就把身上的妆饰摘得干净。”同时上帝时刻提醒希伯来人记住自己的选民身份。耶和华晓谕摩西说：“你吩咐以色列人，叫他们世世代代在衣服边上作穗子，又在底边的穗子上，钉一根蓝细带子。你们佩带这穗子，好叫你们看见就记念遵行耶和华的命令，不随从自己的心意、眼目行邪淫，像你们素常一样，使你们记念遵行我一切的命令，成为圣洁，归于你们的神。”《圣经》上的这些描述大都被今日以色列犹太人所继承。最明显的是今日犹太人用来祈祷所披的祈祷巾，就是用蓝白两色，四周做穗。祈祷巾的基本颜色是白色，但有蓝色的细条和一根蓝细带子。表明犹太人的圣洁和虔诚。

一般来讲，圣经时代的希伯来社会，已经出现了阶级分化。平民和上层人在服饰上是有区别的。一般平民穿的是麻衣，而上等人穿的华服都是细麻衣。祭祀穿的圣服也是用细麻做的。细麻是正义的标志、圣洁的象征。

希伯来文化中的服饰禁忌

在希伯来服饰文化中有许多禁忌。这些禁忌大都是与上帝的审美观和犹太教的宗教伦理相背离的。首先在举行圣事活动时，要求穿上圣服，不可穿衣不整，蓬头垢面。《圣经》上说：“在弟兄中作大祭祀，头上倒了膏油，由承接圣职，穿了圣衣的，不可蓬头散发，也不可撕裂衣服。”其次，男女有别也是希伯来人的习俗，不可违反。根据《圣经·申命记》，“妇女不可穿戴男子所穿戴的，男子也不可穿戴妇女的衣服。因为这样行都是耶和华——你上帝所憎恶的。”其三，上帝规定，“不可穿羊毛、细麻两样混杂料做的衣服”。因为细麻是圣徒做衣服的原料，而羊毛是普通人做衣服的原料，圣徒应该与普通人有区别，反映了当时的宗教等级制度，所以不能穿二者混杂布料做的衣服，这样不伦不类。其四，不能穿与自己身份不相称的衣服。如没出嫁的公主必须穿彩衣，不能穿别的衣服。《撒母耳记下》记载，大卫的儿子暗嫩喜欢她玛，“那时，她身穿着彩衣，因为没出嫁的公主都这样穿。”其五，不允许妇女利用服饰诱惑自己丈夫以外的男人，进行淫乱。希伯来民族的这些服饰禁忌，来源于犹太教服饰方面的规定，逐渐演变成希伯来和后来犹太民族的民俗内容，构成了希伯来服饰文化的传统民俗审美观。

综上所述，可以看出，希伯来民族服饰文化与民俗审美特点更多地受到犹太教《圣经》的影响。其服饰文化造就了服饰民俗特点的文化形态，而服饰习俗具体表现了其宗教方面的思想内涵。宗教特征与民俗相结合，构成了希伯来服饰文化。希伯来服饰文化既是犹太民族的，也是世界的。它对希伯来文明和西方基督教文明产生了不可估量的影响。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。

- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com